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Ausgangslage

Jules Pfeiffer betreibt seit zwei Jahren ein Warenhandelsunternehmen für den Handel mit Haushaltge-
räten. Er bezieht die Geräte von Markenherstellern. Diese verkauft er an Firmenkunden wie Restaurants 
und Heimküchen. Den Service der Geräte übernimmt das Partnerunternehmen Servag AG. Das Journal 
enthält den Text der Sammelbuchungen des Monats Dezember. Das Beispiel wird ohne MWSt.-Buchun-
gen gelöst. Der Zahlungsverkehr wird über die Bank abgewickelt. Die Beträge werden von den 
Lernenden selbst festgelegt. 
1 Wareneinkäufe auf Kredit
2 Zahlung Transport und Versicherung
3 Zahlungen an Lieferanten
4 Mängelrabatte von Lieferanten
5 Skontoabzüge Eingangsrechnungen
6 Warenverkäufe auf Kredit franko Haus
7 Mängelrabatte an Kunden
8 Skontoabzüge von Kunden
9 Zahlung Betriebsaufwand
10 Abschreibung Einrichtungen (30%)
11 Wareninventar 31.12.
12 Gewinnverbuchung auf das Eigenkapital

Aufgabe 1 manuell
Verbuchen Sie die Geschäftsvorfälle des Monats Dezember der Firma Jules Pfeiffer Haushaltgeräte.
Der Warenbestand ist der Anfangsbestand vom 01.01, Abschreibungen sind noch keine verbucht wor-
den. Verwenden Sie dazu den folgenden Daten und das Journal:

Bilanzkonten per 01.12.
a Bankkonto 1020 12‘000 p Kreditoren 2500 22‘000

Debitoren 1100 10‘000
Warenbestand 1200 30‘000
Einrichtungen 1510 130‘000 Eigenkapital 2800 52‘000

Reingewinn 108‘000
Total 182‘000 Total 182‘000

Erfolgskonten per 01.12.
A Warenaufwand 4200 230‘000 E Warenertrag 3400 355‘000

Betriebsaufwand 6002 17‘000
Abschreibungen 6800 0
Reingewinn 108‘000
Total 355‘000 Total 355‘000

Neutrales Konto
N Unternehmenserfolg 9200 0.00
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Journal Jules Pfeiffer

Die Beträge sollen selbst festglegt werden. Am besten eignet sich für die Lösung eine Gruppenarbeit. 
Die Werte sollen im Verhältnis zu den Ausgangsdaten gewählt werden. Die folgende Vorlage dient dem 
Entwurf der Daten.

Nr. Geschäftsvorfälle (Kurztext) Soll Haben Betrag Pkt.

1 Wareneinkäufe auf Kredit 2

2 Zahlungen Transporte und Versicherung 2

3 Zahlungen an Lieferanten 2

4 Mängelrabatte von Lieferanten 2

5 Skontoabzüge Eingangsrechnungen 2

6 Warenverkäufe auf Kredit franko Haus 2

7 Mängelrabatte an Kunden 2

8 Zahlungen von Kunden 2

9 Skontoabzüge von Kunden 2

10 Zahlungen Betriebsaufwand 2

11 Abschreibung Einrichtungen (30%) 3

12 Wareninventar 31.12. (34‘000) 3

Gewinnverbuchung Soll Haben Betrag Pkt.

13 Gewinnverbuchung auf das Eigenkapital 3

Aufgabe 2 manuell
Erfassen Sie die zuerst die Daten der Bilanz und Erfolgsrechnung vom 30.11., erfassen Sie dann die defini-
tiven Journalbuchungen manuell im PDF-Journal, verbuchen die Zahlenwerte in den Konten und schlies-
sen die Konten ab. Erstellen sie die ER und die Bilanz per 31.12.
Ergänzen Sie anschliessend die Gewinnverbuchung im Journal der Aufgabe 1.

Aufgabe 3 manuell
Berechnen Sie die Kalkulatonswerte im PDF-Datenblatt rechts unten (Gesamtkalulation und Kennzahlen).

Aufgabe 4 PDF
Buchen Sie die Werte im interaktiven Hauptbuch und kontrollieren Sie die Kalkulationsdaten. Notieren Sie 
die Gründe, weshalb die Buchungen und die Kalkulationsergebnisse allenfalls fehlerhaft gewesen sind. 
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Aufgabe 5 manuell
Eröffnen Sie das folgende Geschäftsjahr mit dem Eintrag der Kontenbestände.

Bilanzkonten per 01.01.
a Bankkonto 1020 p Kreditoren 2500

Debitoren 1100
Warenbestand 1200
Einrichtungen 1510 Eigenkapital 2800
Total Total

Erfolgskonten per 01.01.
A Warenaufwand 4200 E Warenertrag 3400

Betriebsaufwand 6002
Abschreibungen 6800
Total Total

Neutrales Konto
N Unternehmenserfolg 9200 0.00

Bewertung nach Punkten und Noten QV

Aufgabe Details Punkte Total
1 12 Buchungen (Geschäftsvorfälle) je 2 oder 3 Punkte 26

Aufgabe 1 26

2 Definitives Journal auf dem PDF, Konten, Abschluss, Gewinnverbuchung 20

Gewinnverbuchung auf Journal 3

Aufgabe 2 23

3 Berechnen der Kalkulationsdaten der Gesamtkalkulation 5

Berechnen der 4 Kennzahlen 8

Aufgabe 3 13

4 Buchen im Hauptbuch und Kontrolle der Kalkulationsdaten mit Bericht 7

5 Eröffnung der Kontenbestände im folgenden Geschäftsjahr 5

Minicase 13 74

QV-Bewertungstabelle
Bewertung: Erzielte Punkte x 100/Maximal-Punkte = Notenpunkte (NP)
Notenpunkte 0- 9- 18- 27- 36- 45- 55- 65- 74- 83- 92-

8 17 26 35 44 54 64 73 82 91 100
Note 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0 5.5 6.0

Formel-Bewertungsraster: Note = (5 * Erzielte Punkte/Maximal-Punkte)+1




